

2022年12月16日
星期五

学习宣传贯彻二十大精神

责任编辑:韩丽 排版:韩丽
投稿邮箱:hnbs861@163.com

发展全过程人民民主 保障人民当家作主

中共黄南州人大常委会党组书记、主任 蒋树成

党的二十大报告对“发展全过程人民民主,保障人民当家作主”作出全面部署、提出明确要求。我们要以党的二十大精神引领、谋划、推动人大工作,充分发挥人大在发展全过程人民民主中的重要制度载体作用。一要全面把握全过程人民民主的本质和属性。报告指出:“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。”这体现了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨,体现了国家一切权力属于人民的宪法理念。全过程人民民主是党领导人民有效治理国家,保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理和民主监督,加强人权法治保障,保障人民知情权、参与

权、表达权、监督权,能够确保人民真正当家作主。二要深刻认识人大在发展全过程人民民主中的作用与地位。“人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。”这一重要论述,进一步拓展了人民代表大会制度的时代内涵和实践要求,明确了新时代新征程坚持和完善人民代表大会制度的使命任务。作为重要制度载体,人民代表大会制度为全过程人民民主的完整制度程序提供支撑,为全过程人民民主的完整参与实践提供平台。由此可见,人大在发展全过程人民民主中具有重要的作用和不可替代的地位。三要充分发挥人大在发展全过程人民民主中的重要制度载体作用。在党的领导下,充分发

挥人民代表大会这一主要民主渠道作用,把发展全过程人民民主的要求贯彻体现到人大各项工作中。充分发挥人大在立法中的主导作用,坚持科学立法、民主立法、依法立法,拓展公民有序参与立法的途径,推动人民立法见实效。坚持把人民群众的关注关切作为人大监督的着力点,实行正确监督、有效监督、依法监督,让人民看到人大全流程全要素监督产生的实实在在的成效,感受全过程人民民主的显著优势。紧扣省委重大决策和全州重点工作,依法作出决议决定,及时把发展目标转变为广大人民的意志,最大限度凝聚发展合力。依法做好人事任免工作,探索建立州人大常委会任命国家工作人员后后监督制

度,促进国家机关工作人员更好为人民用权、为人民履职、为人民服务。充分发挥人大代表作用,丰富人大代表联系人民群众的内容和形式,更好接地气、察民情、聚民智、惠民生,做到民有所呼、我有所应。健全完善人大及其常委会的组织制度、会议制度、工作程序、运行机制,完善人大的民主民意表达平台和载体,健全吸纳民意、汇集民智的工作机制,推进人大协商、立法协商,使立法、监督、决定、任免等各项工作更好地表达人民意志、保障人民权益、激发人民创造,以发展全过程人民民主的实际成效,不断提升人大工作质量和水平,切实担当起新时代赋予人大工作的历史使命。

在践行全过程人民民主中发挥政协优势
把党的二十大关于人民政协工作的要求和部署落到实处

中共黄南州政协党组书记、主席 林华旦

党的二十大高举伟大旗帜、承载初心使命、擘画强国蓝图、引领复兴伟业,内涵十分丰富、思想极为深刻、意义十分重大。其中立足发展全过程人民民主,对政协作出新的重大部署,为更好发挥专门协商机构在全过程人民民主中的独特优势和重要作用指明了前进方向,必须全面学习、深刻领会、准确把握、坚决贯彻,切实把党的二十大关于人民政协工作的要求和部署落到实处。

——坚持党的领导,充分发挥政协制度优势,在团结引领中筑牢思想根基。人民政协是发展全过程人民民主的重要制度安排,坚持党的领导是人民政协必须恪守的根本政治原则。当前和今后一个时期,要把学习宣传贯彻落实好党的二十大精神作为首要政治任务,通过多种形式引领参加人民政协的各团体、各族各界人士,在学习中深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚

定“四个自信”、做到“两个维护”,把思想和行动统一到党的二十大精神上来。切实将党的领导贯穿政协工作全过程各方面,把人民政协建设成坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地、用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台、在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道,不断巩固共同思想政治基础。

——突出主责主业,充分发挥政协协商优势,在推动双向发力中服务发展大局。要进一步聚焦党的二十大战略部署和中国式现代化的使命任务,充分发挥政协在发展全过程人民民主中的协商优势,把牢主责主业,提升议政质量,服务改革发展稳定大局。突出协商的广泛性,坚持大团结大联合,全面打通州县乡三级的全方位协商平台,落实好“1+2+6+N”协商机制,做强“大”协商、做精“微”协商,擦亮“请你来商量”协商品牌,开

展多层次协商议政,精准建言资政,广泛凝聚共识,促进形成积极活跃的协商局面,为打造具有时代特征、高原特色、黄南特点的高质量发展之路贡献政协力量。

——强化民主监督,充分发挥政协渠道优势,在助力决策落实中增进民生福祉。坚持协商式监督的定位,切实把全过程人民民主理念和实践要求贯彻到政协民主监督工作中,以全流程、全链条、全方位监督助发展、惠民生、促落实。将民主监督渗透到经常性工作的各个方面,以对经济发展、民生改善的全方位融入,实现民主监督常态化、长效化。完善知情明政、协商交流、办理反馈、权益保障等机制,以平等协商的民主精神促进问题解决、推动决策落实。探索民主监督与党内监督、舆论监督等监督形式的联动融合,以成果转化服务社会治理、提升监督质效,走实民主监督的“最后一公里”,切实发挥人民政协

民主监督的独特优势和重要作用。

——牢记统战职能,充分发挥委员界别优势,在服务群众中凝聚团结力量。人民政协作为最广泛的爱国统一战线组织,要牢牢把握团结和民主两大主题,把各方面积极性充分调动起来,把各界别的特色充分彰显出来,在合作交流中寻求发展共识。经常性组织委员深入基层、深入所代表联系的界别群众中,开展调查研究和谈心谈话,协助党委和政府做好协调关系、理顺情绪的工作,最大限度地增加和谐因素,最大限度地减少不稳定因素。大力推进乡镇政协委员联络室标准化规范化建设,深化委员下沉一线履职,促进委员联系群众更紧密、服务群众更到位。建立健全委员学习培训、履职评价、服务保障机制,积极为委员联系服务群众创造条件、提供支持,为实现党的二十大确定的目标任务凝心聚力。

牢记“三个务必”
忠实践行中国化时代化的马克思主义

中共黄南州委副书记、政法委书记 熊元来

党的二十大报告中郑重提出:“全党同志务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争,坚定历史自信,增强历史主动,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”这“三个务必”,是我们党从百年奋斗特别是新时代十年完成“三件大事”、赢得“三大历史性胜利”的伟大实践中得出的历史经验。中国共产党一百多年的伟大成就雄辩证明,始终牢记“三个务必”、真正做到“三个务必”,我们党就一定能够创造出更加气势磅礴、更加雄浑而又绚丽的历史画卷。

牢记“三个务必”,必须坚持不懈推进实践基础上的马克思主义理论创新。党的二十

大鲜明指出,拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。新时代牢记“三个务必”,就是要深刻领会“两个确立”的决定性意义,进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。

牢记“三个务必”,必须坚持一切为了人民、一切依靠人民的马克思主义根本立场。党的二十大明确提出,为人民造福是立党为公、执政为民的本质要求。新时代我们牢记“三个务必”,就是要坚持全心全意为人民服

务的根本宗旨,站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧,坚持一切为了人民、一切依靠人民,与人民风雨同舟、与人民心心相印,始终保持同人民群众的血肉联系,践行以人民为中心的发展思想,不断把人民对美好生活的向往变为现实。

牢记“三个务必”,必须坚持实事求是、求真务实的马克思主义科学精神。党的二十大强调,我们必须坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,一切从实际出发。新时代我们牢记“三个务必”,就是要大力发扬实事求是精神、弘扬求真务实之风,坚持一切从社会主义初级阶段的基本国情出发,坚持从不断发展变化的客观实际出发,深刻

认识规律,注重把握规律,在谋划推进中国式现代化黄南场景中找准定位、抢抓机遇、赢得主动。

牢记“三个务必”,必须坚持敢于斗争、善于斗争的马克思主义实践品质。党的二十大提出,要全力战胜前进道路上的各种困难和挑战,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。新时代我们牢记“三个务必”,就是要保持战略定力、发扬斗争精神,把握好经济社会发展面临的新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境,坚定斗争意志,增强斗争本领,着力提升防风险、迎挑战能力,依靠顽强斗争打开黄南各项事业高质量发展新天地。